

به پای خویشان آیند عاشقان به‌گمندت

حضرت آیةالله سبحانی، در دیدار کارکنان هفته‌نامه افق و مرکز خبر حوزه گفتند: فعالان مرکز خبر و هفته‌نامه افق حوزه، مانند شمع می‌سوزند تا با نور خود، به دیگران روشنایی برسانند. به گزارش مرکز خبر حوزه، معظم‌له، ضمن تسلیت فرا رسیدن ایام سوگزاری رحلت حضرت پیامبر اکرم صلّی‌الله‌علیه‌وآله و تسهات امام حسن مجتبی و امام رضا علیهما‌السلام تصریح کردند: کسانی که در هفته‌نامه افق و مرکز خبر حوزه در حال فعالیت هستند، باید اخلاص را سر لوحه کار خود قرار دهند. ایشان افزودند: اگر اخلاص، زیربنای کار شما شود، مطمئن باشید این هفته‌نامه و سایت خبری حوزه، تا ظهور امام زمان علیه‌السلام برجه‌الشریف ماندگار خواهد بود. معظم‌له اخلاص را دلیلی بر ماندگاری عمل انسان دانسته و یادآور شدند: هر کار

خبری که در این جامعه آغاز شده و تا امروز ادامه پیدا کرده‌است، به دلیل وجود اخلاص در عمل بوده است. حضرت آیةالله سبحانی با

آیةالله واعظ طبسی، گفت: دولت‌های جهان اگر در برابر حوزه علمیه و روحانیت، برخورد متواضعانه نداشته باشند، سقوط آن‌ها نزدیک است. به گزارش خبرنگار مرکز خبر حوزه از مشهد، مدیر عالی حوزه علمیه خراسان، در جمع طلاب و روحانیون این حوزه تصریح کرد: نگاه جامعه باید به سیاست‌های رهبری باشد. ایشان با اشاره به ضرورت شناخت و بصیرت در حال حاضر، لازمه بصیرت را تلاش، توسل، توکل و تقوا دانست و خاطرنشان کرد: توجه به اخلاق، تربیت و تأسی به رفتار و تفکر رسول خدا صلّی‌الله‌علیه‌وآله، ما را به بصیرت می‌رساند. آیةالله واعظ طبسی یادآور شد: می‌توان با بردباری، منطقی، صمیمیت، محبت و حفظ رابطه استاد و شاگردی، وحدت را حفظ کرد. وی اظهار داشت: باید با حفظ انسجام و یک‌پارچگی، از ورود و نفوذ برخی معاندان به صفوف ملت جلوگیری کرد. نماینده ولی‌فقیه در خراسان، با بیان این‌که انقلاب اسلامی در ۳۱ سال گذشته،

تولیت مدرسه علمیه جامعه رشت گفت:

هجمه دشمنان علیه ولایت فقیه، هجمه به اسلام است؛ زیرا آنان خواستار نابودی اصل اسلام هستند و به جنگ ولایت نیامده‌اند، بلکه به جنگ علیه اسلام آمده‌اند. آیةالله رودباری، از شاگردان آیات عظام: بروجردی، خویی، گلپایگانی و امام خمینی ندرسیرم و از علمای برجسته استان گیلان، در گفت‌وگو با مرکز خبر حوزه، با اشاره به جایگاه ولایت فقیه در مکتب تشیع، گفت: برای اجرای احکام الهی در جامعه، تشکیل حکومت اسلامی که در رأس آن ولایت فقیه حضور داشته باشد، امری ضروری و انکارناپذیر است. این استاد حوزه، تقویت ولایت فقیه را سبب تثبیت حکومت اسلامی دانسته و ابراز داشت: اصلاح مترقی ولایت فقیه، دیدگاه اسلام در خصوص عدم جدایی دین از سیاست را به خوبی نمایان می‌سازد و ما وظیفه داریم با همه توان از آن دفاع کنیم. تا حکومت اسلامی و شیخ اسنمرار داشته باشد. ایشان ادامه داد: دشمن با بهره‌گیری از همه ابزارها و ایده اسلام‌ستیزی، همواره در صدد تضعیف اسلام و تخریب جایگاه ولایت فقیه است واین امر مسئولیت ما

مکتب امام صادق علیه‌السلام رشد نموده است، در همه ابعاد فرهنگی، اجتماعی، دینی و …، در جامعه تأثیرگذار می‌باشد. آیةالله رودباری ادامه داد: علمای شیعه همواره در راستای ماندگاری مکتب تشیع تلاش نموده‌اند و در این مسیر، گام برداشته‌اند. تولیت مدرسه علمیه جامع رشت، با اشاره به عطش جوانان در فراگیری

مکتب امام صادق علیه‌السلام رشد نموده است، در همه ابعاد فرهنگی، اجتماعی، دینی و …، در جامعه تأثیرگذار می‌باشد. آیةالله رودباری ادامه داد: علمای شیعه همواره در راستای ماندگاری مکتب تشیع تلاش نموده‌اند و در این مسیر، گام برداشته‌اند. تولیت مدرسه علمیه جامع رشت، با اشاره به عطش جوانان در فراگیری

مدیر مرکز خدمات حوزه‌های علمیه

روحانیون برای مقابله باشبهات به علوم روز مجهز شوند

انقلاب اسلامی، دشمنی علیه محور ولایت است، زیرا می‌داند که این مهم، عزت ما است و تسلیم و تهاجم نیست. سخنران این همایش، به سخن امام خمینی ندرسر، مبنی بر این‌که حوزه‌ها و روحانیت باید نبض تفکر و نیاز نمی‌دانند، نباید به مطالب ۳۰ سال قبل اکتفا کرد. دشمن خوب تشخیص داده که کجا را مورد هدف قرار دهد، برگ‌زین و افتخار انقلاب ایران، ولایت فقیه است. همه باید هم‌پای ولایت فقیه باشیم و یک لحظه تردید نکنیم. وی با بیان این‌که کیان جمهوری اسلامی، کیان مسلمانان جهان است، عنوان کرد: باید عالمانه، پیشبینان ولایت فقیه بود؛ اگر با مطالعه به‌روز ماندن از ولایت فقیه دفاع نکنیم، اثرگذار نیست و درازمدت اثر خود را از دست می‌دهد؛ دفاع از روحانیت، باید دفاع عالمانه باشد. مدیر مرکز خدمات حوزه‌های علمیه کشور، حوزه علمیه امام خمینی ندرسر، اهواز را حوزه نمونه کشور دانست و گفت: موفقیت آیةالله موسوی خراسانی، نماینده ولی فقیه در استان خوزستان، مرهون توجه ایشان به حوزه و روحانیت است.

یادآوری می‌شود: همایش «سفران مکتب حسینی و عاشقان نهضت خمینی ندرسر» از سوی اداره کل تبلیغات اسلامی استان خوزستان برگزار شد.

که هر که را تو بگیر ز خویشان برهانی

سامانه خبری حوزه از نگاه آیةالله العظمی سبحانی

را توصیه نمودند و خاطرنشان کردند: توجه به اخبار حوزه، اهمیت زیادی دارد، ولی باید در کنار این اخبار، مقالات فکری و علمی نیز آورده شود، تا تأثیر بیشتری داشته باشد. استاد عالی قدر حوزه در پایان سخنان خود تصریح کردند: امروز تهاجم فرهنگی، علیه شیعه، بسیار گسترده‌تر از گذشته شده، که باید با روشی درست و منطقی، پاسخ جلوبی این فعالیت‌ها گرفته شود و نقش حوزه در این میان، بسیار ارزنده‌است.

در ابتدای این دیدار، حجةالاسلام والمسلمین مدیر عالی حوزه علمیه خراسان افزود: افق حوزه و مدیر مرکز خبر حوزه‌های علمیه، به تشریح عملکرد این دو مرکز پرداخت و گفت: هشت سال از انتشار نشریه افق حوزه می‌گذرد؛ بعد از انتشارات اولیه و آغازین تقاضاهای زیادی از

مدیر عالی حوزه علمیه خراسان

لازمه بصیرت، توسل، توکل، تقوا و تلاش است

در دنیای کنونی، نمی‌توان با زبان ترور و سلطه با ملت‌ها سخن گفت، اظهار داشت: استدلال، منطقی و گنمتان اصولی می‌تواند انسان‌ها را به حرکتی مشترک برساند. عضو مجلس خبرگان رهبری، با بیان این‌که دهه فجر، ایام الهی است و موجب بیداری مردم شد، خاطرنشان کرد: امروز جوانان جهان به این واقعیت رسیده‌اند که اراده ملت‌ها به تکیه بر خدا می‌تواند سرنوشت جامعه را مشخص نماید و به پیشرفت برسد. آیةالله واعظ طبسی، حفظ نظام اسلامی را یادآور شد و بیان داشت: هویت، جوهر، ماهیت و فرهنگ نظام اسلامی، بر پایه اصول اسلام استوار است و همین موجب ثباتی جهان، علیه

مدیر عالی حوزه علمیه خراسان

آیةالله رودباری

هجمه علیه ولایت فقیه، هجمه به اسلام است

معارف اهل‌بیت علیهم‌السلام اظهار داشت: باید با تربیت طلاب توانمند و مسلط به علم روز، روح معنویت را به درون جامعه تزریق کنیم. آیةالله رودباری، نارسایی تبلیغات دینی در شهرستان‌ها را یادآور شد و بیان داشت: مسئولین امر می‌توانند با برنامه‌ریزی دقیق و بهره‌گیری از ظرفیت‌های حوزه، این نارسایی را بر طرف نمایند. این استاد اخلاق، تقویت حوزه‌های شهرستان‌ها را ضروری دانسته و خاطرنشان کرد: مدیران حوزه باید نسبت به پیشرفت علوم حوزوی در شهرستان‌ها، اهتمام بیشتری داشته باشند تا بتوانیم در آینده، عالمان متبحری داشته باشیم.

تولیت مدرسه علمیه جامع رشت ادامه داد: اگر طلاب، سیره علمای سلف را الگوی خود قرار دهند، یقیناً در همه عرصه‌ها موفق خواهند بود. آیةالله رودباری با انتقاد از

ازدیداد دروس حوزوی، یادآور شد: باید متناسب با فکر و توان طلاب، برنامه‌ریزی درسی صورت گیرد تا بازدهی مناسب‌تری داشته‌باشد. این استاد اخلاق در پایان، فعالیت رسانه خبری حوزه را ارزشمند دانسته و ابراز داشت: لازم است این رسانه در شهرستان‌ها نماینده خبری داشته باشد، تا آذهان عمومی رشت، با کارکردهای حوزه آشنا شوند.

مدیر مرکز خدمات حوزه‌های علمیه

روحانیون برای مقابله باشبهات به علوم روز مجهز شوند

حوزه‌های علمیه کشور تأکید کرد: نیاز به مطالعه است، اکنون صیحت کردن بدون مطالعه، در جامعه ما قابل قبول نیست. حجةالاسلام والمسلمین نواب یادآور شد: نسل جدید، مبانی و استدلال ولایت فقیه را نمی‌دانند، نباید به مطالب ۳۰ سال قبل اکتفا کرد. دشمن خوب تشخیص داده که کجا را مورد هدف قرار دهد، برگ‌زین و افتخار انقلاب ایران، ولایت فقیه است. همه باید هم‌پای ولایت فقیه باشیم و یک لحظه تردید نکنیم. وی با بیان این‌که کیان جمهوری اسلامی، کیان مسلمانان جهان است، عنوان کرد: باید عالمانه، پیشبینان ولایت فقیه بود؛ اگر با مطالعه به‌روز ماندن از ولایت فقیه دفاع نکنیم، اثرگذار نیست و درازمدت اثر خود را از دست می‌دهد؛ دفاع از روحانیت، باید دفاع عالمانه باشد. مدیر مرکز خدمات حوزه‌های علمیه کشور، حوزه علمیه امام خمینی ندرسر، اهواز را حوزه نمونه کشور دانست و گفت: موفقیت آیةالله موسوی خراسانی، نماینده ولی فقیه در استان خوزستان، مرهون توجه ایشان به حوزه و روحانیت است.

یادآوری می‌شود: همایش «سفران مکتب حسینی و عاشقان نهضت خمینی ندرسر» از سوی اداره کل تبلیغات اسلامی استان خوزستان برگزار شد.

هزار خبر حوزه را پوشش داده و منعکس کرده است که بخش عمده‌ای از آن‌ها فرمایشات مراجع معظم و بزرگان حوزه بوده‌است و اخبار این خبرگزاری برای ۶۰ رسانه ارسال می‌شود. وی عنوان کرد: قبل از راه‌اندازی خبرگزاری حوزه، حساسیت چندانی نسبت به اخبار حوزه دیده‌نشی‌شد اما امروز، چون این مرکز رسمیت دارد، اخبار آن مورد استقبال قرار می‌گیرد. وی با بیان این‌که بعد از عنایات الهی و الطاف اهل‌بیت علیهم‌السلام، راه‌اندازی این سامانه مرهون توجهات مراجع عظام و مرکز مدیریت حوزه است، تصریح کرد: راه پیش‌روی ما، تبیین نکات مشترک رهبری و مراجع عظام است و ما در این جهت حرکت می‌کنیم. حجةالاسلام روحانیون مستقر در سراسر کشور از خوانندگان این هفته‌نامه هستند. مدیرمسئول هفته‌نامه افق حوزه ادامه داد: این هفته‌نامه، وسیع‌ترین سامانه خبر حوزه است که اخبار حوزه را منعکس می‌کند و یکی از کارکردهای اصیل نشریه افق حوزه به لحاظ آن‌که تریبون حوزه است، رعایت نوعی اعتدال سیاسی در مسایل کشور است. مدیر مرکز خبر حوزه‌های علمیه، در ادامه به تشریح عملکرد این مرکز پرداخت و خاطرنشان کرد: خبرگزاری حوزه تاکنون ۱۵

از همه ابزارها و استعدادهای خود علیه آن

استفاده کند، باز هم این فرهنگ ماندگار و استوار است. نماینده ولی فقیه در خراسان، با بیان این‌که در اسلام تمام مکاتب و فکرها به شرط عدم تعرض به آزارند، گفت: با

همه تفاوت‌های موجود، می‌توان تعامل قابل قبولی را با غرب انجام داد. مدیر عالی حوزه علمیه خراسان، با تأکید بر این‌که فهم عمیق، بصیرت و اخلاق، مهم‌ترین انتظارات جامعه از حوزه‌های می‌باشد، خطاب به طلاب علوم دینی توصیه کرد: نگذارید اختلافات سیاسی با نفوذ در حوزه، قداست این مرکز را بشکند، زیرا شما در برابر همه ملت‌ها مسئول هستید و لازمه درک این وظیفه سنگین، بصیرت و استمداد از خدا و ائمه اطهار علیهم‌السلام است.

مدیر عالی حوزه علمیه خراسان

همایش بزرگداشت علمای نجف‌آباد برگزار می‌شود

پنجمین همایش بزرگداشت عالمان دینی شهرستان نجف آباد، با محوریت حاج شیخ محمدحسن عالم نجف‌آبادی، در اوایل سال آینده در این شهر برگزار می‌شود. دبیر این همایش، در گفت‌وگو با مرکز خبر حوزه، اظهار به تاریخچه شهرستان نجف‌آباد اظهار داشت: زمانی که شاه عباس صفوی در مواجهه با زمین‌گیر شدن شترهای حامل هدایا و نذورات برای نجف اشرف در حوالی اصفهان، مستأصل مانده بود، شیخ بهایی پیشنهاد تأسیس شهری را داد که به «نجف‌آباد» مشهور شد و عالمان وارسته‌ای از این شهر در حجةالاسلام برخاستند. افزود: حاج علی محمد نجف‌آبادی، از شاگردان آخوند ملاحسینقلی همدانی، در اواخر قرن سیزده، متبحر در تدریس فلسفه منظومه حکیم سبزواری در نجف اشرف بوده است که افتخاری برای شهر نجف آباد می‌باشد. مدیر مدرسه علمیه الحجة نجف‌آباد، ادامه داد: در اوایل قرن ۱۴، دو عالم بزرگ به نام‌های حاج شیخ احمد حججی و شیخ ابراهیم ریاضی در نجف‌آباد ظهور کردند که در منطقه اصفهان درخشیدند و نقش بسزایی در پویایی و رشد فکر دینی در آن منطقه ایفا کردند. وی افزود: مرحوم سید محمد احمد حججی در زمان رضاخان، تلاش بسیاری برای جذب جوانان مستعد به حوزه نمود و در همان زمان، سه تا چهار مدرسه علمیه را که در اختیار بازاریان بود، بازپس

مدیر مرکز خدمات حوزه‌های علمیه

مسابقه سراسری کتابخوانی «تنها یاور»

مسابقه سراسری کتابخوانی با عنوان «تنها یاور» با هدف تجلیل از شخصیت عمومی پیامبر اکرم صلّی‌الله‌علیه‌وآله و حضرت ابوبکر صلّی‌الله‌علیه‌وآله و پژوهشی میراث نبوت قم برگزار شد. حجةالاسلام والمسلمین شیعی شاهرودی، در گفت‌وگو با مرکز خبر حوزه، ضمن اعلام این خبر، اظهار داشت: پیرو تأکید مراجع عظام، مبنی بر بزرگداشت حضرت ابوطالب علیه‌السلام، این مؤسسه با تشکیل ستادی، فعالیت‌های متعدد فرهنگی را در سطح کشور، درباره شخصیت این بزرگوار انجام داد. وی، چاپ کتاب «ابوطالب علیه‌السلام، حامی پیامبر صلّی‌الله‌علیه‌وآله»، برگرفته از کتاب «الغدیر» در تیراژ هفتاد هزار جلد، برگزاری مسابقه سراسری «تنها یاور» بر اساس کتاب یاد شده و همکاری با مساجد و حسینیه‌ها در راستای برگزاری مراسم بزرگداشت حضرت ابوطالب علیه‌السلام را از جمله فعالیت‌های این ستاد برشمرد و افزود: طراحی و چاپ پوستر و بنر در زمینه بزرگداشت حضرت ابوطالب علیه‌السلام و ارسال آن به سراسر کشور و تدوین دانشنامه ابوطالب در ۳۰ جلد، از دیگر کارهای ستاد به شمار می‌رود. حجةالاسلام شیعی شاهرودی، در مورد مسابقه «تنها یاور»

مدیر مرکز خدمات حوزه‌های علمیه خراسان

چهارشنبه ۲۸ بهمن ۱۳۸۸ / سال هشتم / شماره ۲۶۰ ۳

اخلاق در حوزه

امام خمینی قم‌سرسه



بازگشت به سوی خدا

بر سالک طریق نجات و هدایت؛ لازم است تنبّه به یک نکته مهمه. و آن این است که توفیق به توبه صحیحه کامله با حفظ شرایط آن، چنانچه ذکر می‌شود، از امور مشکله است و انسان کمتر می‌تواند نایل به این مقصد شود، بلکه دخول در گناهان، خصوصاً کبائر و موبقات، باعث می‌شود که انسان را از یاد توبه به کلی غافل می‌کند.

واگر درخت معاصی در مزرعه دل انسانی بارمند و برومند گردید و ریشه‌اش محکم شد، نتایجی پس ناهنجار دهد، که یکی از آن‌ها؛ آن است که انسان را از توبه به کلی منصرف می‌کند، و اگر گاه‌گاهی نیز متذکر آن شود، به تسویف و امروز و فردا و این ماه و آن ماه کار را می‌گذراند، و با خود می‌گوید که در آخر عمر و زمان پیری توبه صحیحی می‌کنم! غافل از آن‌که این، مگر با خدا

است، و الله خیر العاکرین. گمان نکن که پس از محکم شدن ریشه گناهان انسان بتواند توبه نماید، یا آن‌که بتواند به شرایط آن قیام نماید. پس بهار توبه ایام جوانی است که بار گناهان کمتر و کدورت قلبی و ظلمت باطنی ناقص‌تر و شرایط توبه سهل‌تر و آسان‌تر است.

انسان در پیری حرص و طمع و حب جاه و مال و طول املش بیشتر است. و این مجرب است، و حدیث شریف نبوی شاهد بر آن است. گریم که انسان بتواند در ایام پیری قیام به این امر کند، از کجا به پیری برسد و اجل موعود او را در سن جوانی و در حال اشتغال به نافرمانی نرباید و به او مهلت دهد؟ کمیاب بودن پیران دلیل است که مرگ به جوانان نزدیک‌تر است. در یک شهر پنجاه هزار نفری، پنجاه نفر پیر هشتاد ساله انسان نمی‌بیند.

از مکاید شیطان ترس و در حذر باش، و با خدای خود مکر و حیله مکن که پنجاه سال یا بیشتر شهوت‌رانی می‌کنم، و دم مرگ با کلمه استغفار جبران گذشته می‌کنم! این‌ها خیال خام است.

اگر در حدیث دینی یا شنیدی که حق تعالی بر این امت نفضل فرموده و توبه آن‌ها را تا قبل از وقت معاینه آثار مرگ یا خود آن قبول می‌فرماید، صحیح است، ولی هیهات که در آن وقت توبه از انسان متمشی شود، امر توبه لفظ است؟!

قیام به امر توبه زحمت دارد، بزرگشت و عزم بر برگشت نکردن ریاضات علمیه و عملیه لازم دارد، و الا خود بخود، انسان، نادر اتفاق می‌افتد که در فکر توبه بیفتد یا موفق به آن شود، یا اگر شد بتواند به شرایط صحت و قبول آن، یا به شرایط کمال آن، قیام کند. چه بسا باشد که قبل از فکر توبه یا عملی آن‌ها، حق تعالی بر این امت نفضل و بار معاصی سنگین و ظلمت بی‌پایان گناهان از این نشئه منتقل نماید. آن وقت خدا می‌داند که به چه گرفتاری‌ها و بدبختی‌ها دچار می‌شود. جبران معاصی در آن عالم، باشد، کار سهلی نیست، فشارها و زحمت‌ها و سوختن‌هایی در دنبال است تا انسان لایق شفاعت شود و مورد رحمت ارحم الراحمین گردد.

پس ای عزیز!

هر چه زودتر دامن [همت] به کمر بزن و عزم را محکم و اراده را قوی کن، و از گناهان، تا در سن جوانی هستی یا در حیات دنیایی می‌باشی، توبه کن، و مگدّار فرصت خداداد از دست برو، و به تسویلات شیطانی و مکاید نفس اماره اعتنا مکن.

و نیز به یک نکته مهمه باید توجه داشت. و آن این است که شخص تائب، پس از آن گناهان، از این صفاتی باطنی روحانی و نور خالص فطری برایش باقی نمی‌ماند. چنانچه صفحه کاغذی را اگر سیاه کنند و باز بخواهند جلا دهند، البته به حالت جلائی اولی بر نمی‌گردد، یا ظرف شکسته را اگر اصلاح کنند، باز به حالت اولی مشکل است עוד کند. خیلی فرق است میان دوستی که در تمام مدت عمر با صفا و خلوص با انسان رفتار کند، یا دوستی که خیانت کند و پس از آن عذر تقصیر طلب نماید. علاوه بر آن که کم کسی است که بتواند درست قیام به وظایف توبه بنماید. پس، انسان باید حتی الامکان داخل در معاصی و نافرمانی نشود که حاصلش نفس پس از افساد از امور مشکله است. و اگر خوانی نخواستگرفتاری پیدا کرد، هر چه زودتر در صدد علاج برآید که هم فسادکم را از روزه می‌شود اصلاح کرد، و هم کیفیت اصلاح بهتر می‌شود.

ای عزیز!

مبادا شیطان و نفس اماره وارد شوند بر تو و وسوسه نمایند و مطلب را بزرگ نمایش دهند و تو را از توبه منصرف کنند و کار تو را بکسره نمایند. بدان که در این امور هر قدر، و لو به مقدار کمی نیز باشد، اقدام بهتر است. اگر نمازهای فوت شده و روزه‌ها و کفّارات و حقوق خدایی بسیار است و حقوق مردم بی‌شمار است، گناهان متراکم است و خطایا متراجم، از لطف خداوند مایوس مشو و از رحمت حق ناامید مباش که حق تعالی اگر تو به مقدور اقدام کنی، راه را بر تو سهل می‌کند و راه نجات را به تو نشان می‌دهد.

بدان که یأس از رحمت حق، بزرگ‌ترین گناهی است که در نفس گمان نمی‌کنم هیچ گناهی بدتر و بیشتر از آن تأثیر نماید. انسان مایوس از رحمت چنان ظلمتی قلبش را فرا بگیرد و چنان افسارش گسیخته شود که با هیچ چیز اصلاحش نمی‌توان نمود. مبادا از رحمت حق غافل شوی و گناهان و تبعات آن در نظرت بزرگ آید.

رحمت حق و عهده‌های بزرگ‌تر و به هر چیز بزرگ‌تر است: «داد حق را قابلیت شرط نیست» تو از اول چه بودی؟ در ظلمت عدم قابلیت و استعدادی نیست، حق – جلّ و علا – بی‌استحقاق و استعداد و بدون سؤال و سابقه داد تو را نعم وجود و کمالات و جود بخشید، بسط بساط نعم غیر محصوره و رحمت‌های غیر متناهیه فرمود، و تمام موجودات مسخر تو کرد، اکنون هم از عدم صرف و از نابودی محض حالت بدتر نشده.

خداوند وعده رحمت داده، وعده مغفرت فرمود، تو یک قدم پیش بیا و به سوی درگاه قدس او قدم گذار، او خود از تو با هر وسیله‌ای هست دستگیری می‌فرماید. و اگر نتوانستی تأدیبه حقوق او کنی، از حقوق خود می‌گذرد، و حقوق دیگران را اگر نتوانستی تأدیبه نمایی، جبران می‌فرماید.

منبع: شرح جهل حدیث